

# 恪守一个中国原则 维护中美关系稳定

信强

近期，美国部分政客在对华问题上再现消极言论。继蓬佩奥在2020年11月发表“台湾不是中国一部分”的荒唐言论之后，美国联邦众议员蒂法尼于今年2月26日提出共同决议案，公然声称“台湾是一个独立国家”，要求美国放弃“过时的一个中国政策”。3月15日，五角大楼网站刊文再次宣称“台湾从来不是中国的一部分”。美国部分政界人士的上述言论构成了对一个中国原则的新一轮公开挑战。

众所周知，台湾问题是中国的内政，事关中国核心利益和中国人民民族感情，不容任何外来干涉。台湾问题也是中美关系中最重要、最敏感的核心问题，因此中国在该问题上绝无任何妥协退让的余地。而随着近年来中国综合国力的迅速提升，美国已将中国定位为长期的、唯一的“战略竞争对手”，并试图利用“台湾牌”来阻挡和迟滞中国的发展进程。为此，特朗普政府在台湾问题上以“小步快跑”的方式一再挑战一个中国原则，推动美台“实质

性关系”的升级，成为中美关系倒退恶化的原因之一。从拜登政府近期以来的动向来看，其对台政策虽然会有所回调和收敛，不会像特朗普那样肆无忌惮地挑战中国的底线，但是仍有可能以“切香肠式”的政策手法持续提升美台关系，以实现其“以台制华”的战略目标。

一个中国原则是美国政府对中国作出的严肃政治承诺，是中美两国关系得以实现正常化，并在此后数十年间不断发展的政治基础。如果美方在这一根本性原则上的立场不断倒退，持续向岛内“倚美抗中”的“台独”分裂势力发出错误信号，甚至唆使台湾当局挑战一个中国原则的红线，那么势必令本已紧张的中美关系进一步趋于恶化。

在特朗普执政期间，其蛮横无理、损人不利己的对华政策令中美关系遭遇了严重的困难，其在台湾问题上的种种挑衅之举，更是令台海局势陷入高度紧张。较之于特朗普，拜登及其执政团队在外交领域拥有经验和能力，中国也

真诚地希望美国能够重新校准对华政策的方向，与中国在防控新冠肺炎疫情、推动经济复苏、应对气候变化等问题上开展务实合作，从而让中美关系早日重返互利共赢的正确轨道。但是值得警惕的是，美国国内反华势力一直在竭力推动美台官方交往的升级，加强美台军事与安全合作，加大对台军售力度，帮助台湾当局拓展“国际空间”，如此种种，无疑将对拜登政府处理涉台问题形成严重的掣肘。鉴于此，审慎思考如何稳健、妥善地处理涉台问题，与中方携手维护中美关系和台海和平稳定，将是拜登政府必须严肃对待的重大议题，也是对其决策团队政治和外交智慧的严峻考验。希望美国新一届政府能够从战略全局出发，在台湾问题上切实地恪守一个中国原则和中美三个联合公报，共同推动中美关系这艘巨轮冲破重重险阻，破浪前行。

(作者为复旦大学美国研究中心副主任)

2021年是大陆“十四五”规划的开局之年，在“十四五”时期经济社会发展新蓝图中，大陆明确提出要加强两岸产业合作，打造两岸共同市场，壮大中华民族经济，支持台商台企参与“一带一路”建设和国家区域协调发展等战略等，这为广大台商台企在大陆发展提供了更多机遇。许多深耕大陆的台商台企表示，近来都在关注“十四五”规划，期待踏上新节拍，寻找新机遇，实现更大发展。

## 融入“双循环”

加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是台商台企关注“十四五”中的“划重点”内容。两岸经贸关系发展30余载，但台商的运营结构并未发生很大的变化，长期主打工和外贸市场。数据显示，当前有约80%的台商分布在大陆沿海地区，有80%的货物供应出口。面对疫情冲击，全球经济萎缩，台商台企尤其需要突破困境，寻找新机遇。而大陆提出的扩大内需、促进消费、发展新业态等，为他们的企业发展创造了更广阔空间。

“台商过去更多参与的是‘外循环’，如今参与‘内循环’和‘新基建’建设，还需摸索方式，要用创新创业的心态来做这件事情。”全国台企联常务副会长、威盛集团副总裁徐涛说，台商未来怎样转型、怎样更好地适应大陆市场、怎样更好地和大陆内循环相衔接，是很重要的工作。当前的机遇，是台企转型升级、在大陆建立品牌和销售渠道的最佳时机。

“十四五”让我们共享经济红利，台企需要思考产品怎么样符合大陆市场的发展趋势。”福建厦门台商投资企业协会会长吴家莹表示，目前厦门很多公共设施开始使用台资企业产品。“这对我们而言是巨大的鼓舞，台企要主动在各个领域配合‘十四五’规划。”

台办发言人朱凤莲也多次表示，希望台商台企抓住“十四五”机遇。她说，大陆市场所当然是广大台商台企“近水楼台先得月”、率先共享的市场。如果广大台商台企能够积极把握大陆发展的新机遇，充分参与、深度融入“大循环”“双循环”新发展格局，就一定能够得到更大发展和收获。

## 助力“扩开放”

不少台商台企还关注了“十四五”规划中“支持台商台企参与‘一带一路’建设”等表述，认为深耕大陆就是站在了一个全球合作的大舞台上。

2020年11月，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署，全球最大自贸区诞生，为疫情冲击下的世界经济带来久违的信心。全国台企联会长李政宏说：“RCEP的签署，为台商台企

的发展增添新动能。台商应好好把握这个机会，发掘新商机，整合资源，把市场做大做强。”虽然由于民进党当局的倒行逆施，导致台湾地区未能进入RCEP，但广大台商台企依然可通过到大陆投资、创业，参与和融入大陆经济发展，共享大陆发展的战略机遇，在贸易、投资等方面享受到RCEP高水平的自由化和便利化。

“一带一路”同样蕴藏着巨大潜力与机遇。据商务部发布的数据显示，2020年中国大陆对“一带一路”沿线58个国家非金融类直接投资177.9亿美元，同比增长18.3%。逆势上扬的数据充分彰显了“一带一路”的强劲韧性与活力，为全球经济“寒冬”注入了一股暖流。朱凤莲表示，大陆将进一步扩大台商台企参与“一带一路”建设和国家区域发展战略的空间，进一步发挥台商台企在智能制造、信息技术、科技成果转化等方面的优势和特长，发挥他们在强化两岸产业链、供应链纽带中的独特作用，以促进两岸产业融合发展，共同拥抱全球市场。

## 布局新产业

多位台商表示，他们注意到“十四五”规划中有多个关键词，包括数字经济、新型基础设施建设、绿色发展等。他们认为，这些都是未来大陆经济发展的重要方向，台商要抓住重点，早早布局，把握商机。大陆的庞大产能、市场和快速的产业升级，台湾的丰富外贸经验及电子、半导体、服务业、现代农业等优势，将在合作中给双方带来更多的机会。

徐涛所在的威盛集团是一家生产全电子式电能表、终端、计量管理解决方案等的高科技企业，他认为台湾在半导体等核心技术方面有优势，未来两岸可以携手打造数字经济，合作共赢。“数字化可以提升效率，改变很多东西，是未来的重要趋势。农业数字化、工业数字化、企业数字化、教育数字化等，是台商要抓住的方向，也是台商未来发展的新机遇和新引擎。”徐涛说。

吴家莹透露，目前其公司参与了厦门地铁工程建设，也在积极争取厦门翔安机场建设招投标。“台企可以参与大陆新型基础设施建设，台胞在大陆将有更多获得感。”

“大陆提出内需市场消费升级，正好契合台湾服务业优势。”台湾工业总会大陆事务组组长黄健群认为，台湾服务业具有发展成熟、国际化程度高等优势，因此，与人相关、出生到死亡的每件事，例如月子中心、婴幼儿食品、幼儿教育、保健食品、健康照护、智慧医疗、长照、甚至殡葬等，台湾都能提供相对应的高质量服务，符合大陆消费升级需求。此外，在工业互联网、大陆新基建、智慧城市建设等方面，台商都具有一定的累积优势，势必会有更多机会共享大陆发展机遇、分享大陆发展红利。

# 抢抓『十四五』机遇 台商大有可为

本报记者 汪灵犀



## 澳门春季书展书韵飘香

本报澳门4月2日电(记者毛磊)澳门“2021春季书香文化节”(以下简称“春季书展”)2日下午在塔石体育馆开幕。

据介绍，本次澳门春季书展为期10天，来自海峡两岸和港澳地区的约80个参

展单位将展销近10万种图书、音像等出版物，书展上的新书发布分享会等活动场次较往年增加近一倍，并特设了中国共产党建党100周年专区。

本届春季书展由澳门出版协会和澳门

理工学院主办，澳门星光书店承办。

澳门每年于春秋两季各举行一次书展。

上图：4月2日，读者在澳门“2021春季书香文化节”上选购图书。

新华社记者 张金加摄

## 宁波为台胞推出清明“云祭扫”

新华社宁波4月2日电(记者齐珩、顾小立)献上花束、静默鞠躬、清除杂草、擦拭墓碑……在浙江省宁波市奉化区溪口镇五林村公墓，81岁的宋祥章在工作人员陪同下完成了祭扫。随后她拿出手机，拨通了女儿的视频电话。

“清明节祭扫是我们祭祖思源的重要形式，疫情原因我们不能及时回来亲自祭扫，真的很感谢你们的帮助！”视频另一端，宋祥章的女儿、台湾同胞宋孔亚向工作人员表示了感谢。

受新冠肺炎疫情影响，不少台湾同胞无法在清明节前往大陆返乡祭扫。为此，奉化等地推出了“云祭扫”服务，工作人员帮助远在他乡的台胞或协助台胞在大陆的亲属完成祭扫，并通过直播连线、发送

照片和视频的方式将信息反馈给他们，圆台胞祭祖、思乡之念。

在奉化区溪口镇桃坑山墓地，宁波市奉化区台联会副会长、溪口镇台联会会长蒋云海正在与在加拿大的台胞蒋琪琪进行视频通话。80岁的蒋琪琪通过手机视频看到祭扫过程时非常激动。“‘云祭扫’的每一步都做得很到位。家乡人的这份心意，我们会一直记在心里。”蒋琪琪家人说。

奉化溪口籍台胞、侨胞现有580多户，民间台侨组织在每年清明节前后往来最为频繁。

“疫情暂时阻隔了两岸同胞往来，但阻隔不了海内外亲人间的爱与思念。”蒋云海表示，不少年轻台胞通过“云连线”直观感受到了大陆的发展与变化，两岸同胞情感交流由此得到增进。

连日来，湖南省蓝山县三峰茶业有限公司百叠岭茶叶基地迎来采茶旺季。该县积极发展高山生态有机茶种植，有机茶园目前已发展到1万余亩，年产有机茶600多吨，销往粤港澳大湾区并出口东盟国家，有机茶已成为农民增收致富的特色产业。图为4月2日，当地茶农在采摘明前茶。

杨雄春摄(人民视觉)



## 蓝山好茶 畅销粤港澳

## 香港工商界：

# 完善选举制度可确保香港营商环境稳定有序

据新华社香港4月2日电 全国人大常委会对香港特别行政区行政长官的产生办法、立法会的产生办法和表决程序作出系统修改和完善。香港工商界近日纷纷表示支持完善香港特区选举制度，认为此举可确保香港的营商环境稳定有序，有利于香港整体和长远发展利益。

香港中华厂商联合会(下称“厂商会”)认为，此举有利于贯彻“爱国者治港”原则，提升特区政府管治效能，同时体现均衡参政的理念，契合香港当前的实际情况和发展需要，对维持香港稳定繁荣有积极作用。全国人大常委会的举措，有利于特区政府及早部署及完成相关立法工作，以在未来三场重要选举中加以实施，帮助香港早日走出困局。

厂商会会长史立德表示，稳定安全是社会发展的前提，完善后的选举制度能更好地维护“一国两制”，有助于重建香港和平、理性的政治生态，改善行政及立法关系，强化特区政府管治及效率，鼓励更多有才能、做实事和理

性的人士参与立法会工作，解决积压已久、阻碍香港发展的各种社会深层次问题。

香港工业总会认为，完善香港选举制度有利于保障本地营商环境，维护香港的长远繁荣稳定。全国人大常委会充分考虑香港持份者意见并通过此次修法让更多爱国的爱国者能参与香港事务，让立法会可以容纳更多元的声音，与行政机构建立更具建设性的工作关系，能更有效地落实各项经济、民生政策，化解社会纷争，推动经济持续发展，保障香港整体利益。

香港总商会、香港中华出入口商会均表示，支持全国人大常委会完善香港特区选举制度，此举可确保香港的营商环境稳定有序，也有利于香港进出口业发展。香港总商会认为，扩大选举委员会的规模和职能、覆盖社会更多阶层和界别人士，能确保符合广泛代表性和均衡参与的原则。增加立法会议席将有助于吸纳更多不同背景的人才，提升立法会的代表性。设立候选人资格审查委员会可确保候选人符合

“爱国者治港”原则要求。

香港内地经贸协会认为，全国人大常委会对基本法两个附件的修订，提高了香港选举制度的代表性。选举委员会新安排可以在选举过程中反映委员所在界别的意见，以求达到社会总体利益的最大化和最佳平衡。此举特别有利于引入新思维、新动力，解决长期以来得不到有效解决的重大经济民生问题，让不同界别的爱国爱港团体和人士可以尽量发挥更积极作用。

4月2日，香港纺织商会、香港中国企业协会航空业委员会、香港建造商会、香港揭阳青年商会、九龙总商会等团体还在《大公报》、香港《文汇报》等本地报章刊登大幅广告，全力支持全国人大常委会完善香港选举制度，落实“爱国者治港”原则。

近日，中国银行大厦、中国太平大厦、香港环球贸易广场、时代广场等香港知名地标建筑还将展示“撑完善选举制度”宣传广告，呼吁市民共同支持完善香港选举制度，共创香港美好明天。



## 书画会友

近日，由烟台鲁峰小学和基隆教师书画会共同主办的书画艺术乐相融线上交流活动在山东省烟台市芝罘区创业园区和台湾基隆建德小学两处会场同时举行。本次活动以“书诗挥舞袖·翰墨写春风”为主题，邀请两岸近40名嘉宾通过视频连线进行云端交流，跨越千山万水，以书画会友，共话同袍情。图为嘉宾在芝罘区会场进行书画创作。(烟台市台港澳办供图)